

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIQUEL PERE
Secretarios de Redacción:
Bra. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Editor: Bra. Juan N. Quagliotti

CORESPONDENTES:
En Roma—Monseñor G. Vannucchi.
En París—Frantz Venellos.
En Berlín—Max Termann.
En Madrid—José M. Garces.

Órgano de los Obrajes Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODONICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semeatre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 4—Stos. Quirino, ob., y m., Arcadio y Dámaso, mrs., y Francisco Caraciolo, fund.

Jueves 5—Stos. Bonifacio, ob., y m., Marcelino, Nicanor y Faustino, mrs., Viernes 6—Stos. Alejandro, ob., y m., Amancio, m., y Norberto, ob., y d.

Sábado 7—Stos. Stearón y Pedro, mrs., Pablo, ob., y Roberto, ob.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 4 DE JUNIO DE 1913

LAS JORNADAS SOCIALES

Brillante éxito de las celebradas en el Durazno y Florida

La Unión Social del Uruguay ha recibido hermosos lauros en las primeras Jornadas sociales que ha celebrado el país. Su iniciativa ha tenido una forma de realización brillante y fructuosa, y ha encontrado en ambas ciudades una acogida auspiciosa, franca y entusiasta, visiblemente consagrada y llena de visiones de seguras victorias próximas como resultado de las Jornadas emprendidas.

Alejandri en alto grado se ha presentado el quadro completo de esas Jornadas Sociales. Asistencia numerosa, espíritu propicio, deseos ardientes de saber, anhelos vigorosos de llegar a la práctica un plan de obras y acción social. Los profesores encargados por la Unión Social han traído grandes e íntimas satisfacciones al marcar el interés con que los católicos de ambas ciudades han seguido los cursos, y lo más significativo aun, el interés vivísimo que han manifestado particularmente por las obras y la propaganda social católica. Haber evitado la riqueza de ideas sociales del Catolicismo, la fecundidad y actualidad de sus obras en consonancia con el estado moderno de la sociedad, la necesidad de que la acción social católica con su programa definido y sus proyecciones claras, se abra cada vez más fértil para la civilización y el progreso, y haber despertado en todo esto el entusiasmo firme y profundo de los católicos del Durazno y Florida, ha sido el grande, el benemérito triunfo de las recientes Jornadas Sociales.

La iniciativa ha recibido una conmoción definitiva. Debe seguir su ruta, llevando a cabo nuevas gloriosas etapas en las demás ciudades del interior.

El programa que el último Congreso Católico Nacional, le dió a la Unión Social, va cumpliéndose brillantemente. Debemos señalar que en el desarrollo de esta acción secunda, la Unión Social, marcha entrelazada con la Unión Económica, que realiza también una acción felicísima y grandemente efectiva. Los miembros de su comisión directiva Dr. Miguel Pérez y Pbro. Damiani, han sido los encargados de los cursos acerca de las obras prácticas. El hermoso éxito, el halagüeño éxito, de estas primeras Jornadas corresponde también a la cooperación de la Unión Económica.

En el Durazno

Con todo sentimiento hemos de llamar el espacio de la crónica de los cursos. No podemos disponerlo con la amplitud que requieren. Haremos una síntesis. El sábado por la noche se inició la Jornada Social en el local del Círculo Católico de Obreros con una concurrencia de hombres solamente, concurrencia numerosa y selecta, que llenaba por completo el salón.

Inició los cursos el Dr. Rius, digno presidente de la Unión Social, dando a conocer elocuentemente el objeto de las Jornadas y, su forma de desarrollo. En seguida el señor Juan Natalio Quagliotti pronunció un curso de secretario de Redacción Juan Natalio Quagliotti que estudió, al través de la historia, la acción social de la Iglesia.

Nuestro querido compañero de redacción desiró dar a conocer los hechos más culminantes y expresivos de la influencia ejercida por la Iglesia en el curso de la historia en pro de la civilización social. Su curso fué recibido con gran entusiasmo.

El domingo se celebraron con todo éxito los otros cursos.

Por la mañana a las 10, el Dr. Pérez, nuestro querido redactor y presidente de la Unión Económica, dio a los labradores que acudieron al salón del Círculo C. de Obreros, una interesantísima conferencia explicando la necesidad y fundamento del sindicato agrícola y de las casas rurales. Habló el conferenciante con gran claridad, exponiendo su tema con admirable precisión de ideas y de conceptos, logrando que su auditorio se poseyera cumplida y exactamente del mecanismo de esas obras y de sus grandes beneficios. Fue su gran triunfo. Como consecuencia de su curso, quedó constituida una comisión con el fin de llevar a cabo la fundación de un sindicato.

Alas 4 de la tarde el dignísimo Rector del Seminario R. P. Lluza, dio su conferencia en el teatro, ante una creídima concurrencia de señoras y señoritas, acerca de la acción social de la mujer. El querido religioso, que une a su autoridad prestigiosa una profunda y sólida preparación en cuestiones sociales, distinguéndose por su inclinación y afición suma a esta clase de estudios tan actuales y tan segundos, dictó un curso elocuenteísimo analizando con gran provecho para sus oyentes, la gran acción que puede y debe desarrollar la mujer en el campo religioso social.

Por la noche se clausuró la jornada con un discurso hermoso y muy bien pensado del señor Mario Falcao Espalter y una conferencia de nuestro secretario de Redacción Juan Natalio Quagliotti que estudió, al través de la historia, la acción social de la Iglesia. El teatro «Florida» estaba magnífico de concurrencia. Hubo que impedir la entrada, después de comenzado el acto clausural, porque el público que ya había penetrado ultrapassaba la capacidad del local que es bastante grande.

El joven Falcao Espalter que con brillo se inició con ese discurso en la propaganda social, habló con gran acierto de la Unión Social, de sus fines, de su propaganda y de los beneficios sociales y morales que resultan de esa acción que todos deben secundiar. —El señor Quagliotti desiró ampliamente con gran acierto de antecedentes y fundamentos históricos, de testimonios irrefutables, muchos de ellos resultados de investigaciones recientes muy poco conocidas entre nosotros, de la acción civilizadora que ha venido ejerciendo y que ejerce la Iglesia Católica en todos los beneficios de una Caja Rural.

Después de la conferencia de la ma-

nana, se verificó en el mismo acto la misa gratuita de un hermoso arado doble, marca Emerson, donado por el digno párroco, Pbro. Arrospide. La misa se efectuó entre los miembros de la Hermandad de Labradores, concurrentes a la conferencia. Tocó en suerte el arado al labrador, Remigio Ovalar, el más necesitado de los labradores de la Hermandad. Todos los concurrentes lo felicitaron, alegrándose todos de que a él la hubiera tocado la hermosa máquina de labor.

A las 3 y 1/2 de la tarde y ante una numerosísima concurrencia de señoras y señoritas, el Pbro. Aragone, el digno y preparado director de la sección propaganda de la Unión Social, dislocó eloquentemente sobre la acción social de la mujer. A este curso siguió por la noche otro sumamente atractivo, dado por el mismo coloso propagandista, ante una gran concurrencia de señoras y caballeros, acerca de la acción social, en el que dió a conocer como ejemplo digno y alegre, nadas la acción social de los alemanes.

Además de estos cursos se celebraron reuniones provechosas con las señoras de la Liga de Damas, quedando en ellas plenamente la fundación de un Patronato de la Agua y de un Círculo de Estudios para señoritas.

Un complemento gratísimo de esta jornada fué una visita efectuada a la escuela rural existente a una legua del Durazno en la que se practica la enseñanza al aire libre, según el método del Padre Andrés Manjón fundador de las escuelas del Ave María de Granada. En otra oportunidad haremos de hablar detalladamente de esta escuela y de la acción benemérita de su acreditado director.

En la Florida

En la noche del sábado se inauguró también en esta ciudad la Jornada Social. Las conferencias se dieron en el Teatro Florida, único local amplio que podía disponerse para responder a la asistencia de los católicos de asistir a los actos a celebrar.

El doctor Antúnez, digno vicepresidente de la Unión Social, abrió la Jornada, explicando en concepto elevados y de hormosa forma, la finalidad de esta iniciativa. Y se presentó en el proscenio el Pbro. Aragone que leyó su hermosa conferencia acerca de la acción social, estudiando, para sacar consecuencias de acciones y demostrar la vitalidad del Catolicismo, las campañas del Volsverde alemán. Este curso fué escuchado gratísimamente por la numerosa concurrencia que llenaba el teatro.

El domingo se celebraron con todo éxito los otros cursos.

Por la mañana a las 10, el Dr. Pérez, nuestro querido redactor y presidente de la Unión Económica, dio a los labradores que acudieron al salón del Círculo C. de Obreros, una interesantísima conferencia explicando la necesidad y fundamento del sindicato agrícola y de las casas rurales. Habló el conferenciante con gran claridad, exponiendo su tema con admirable precisión de ideas y de conceptos, logrando que su auditorio se poseyera cumplida y exactamente del mecanismo de esas obras y de sus grandes beneficios. Fue su gran triunfo.

Y habló a don José, convertido por arte de birlabracio en el Caballero de la Triada Figura, empeñado en hacer una figura bien triste por cierto, es el que pretender convencer al mundo de que el Pbro. Dufrechou dijo una cosa, que ni dijo, ni pretendió decir.

Pero entre tantos miles de oyentes que aplaudían con verdadero frenesí los párrafos de aquel brillante panegírico de Artigas, no había de faltar un José J. Sáez Rivero, cuyas entendederas no pudieron, o no quisieron «abrirse», al través de los sublimes párrafos del Pbro. Dufrechou, para comprender las ideas que, bien claras por cierto, brotaban de los labios del orador salesiano.

Y habló a don José, convertido por arte de birlabracio en el Caballero de la Triada Figura, empeñado en hacer una figura bien triste por cierto, es el que pretender convencer al mundo de que el Pbro. Dufrechou dijo una cosa, que ni dijo, ni pretendió decir.

Y declinó que es una triste figura la que hace el maestro de 2º Grado de Las Piedras—porque hubo de saber Vds. que el tal don José J. Sáez Rivero, con todos sus nombres y apellidos, es maestro de 2º Grado para lo que Vds. quieran mandar—porque, o no comprendió lo que dijo bien claro el Pbro. Dufrechou, y con ello demuestra ser muy obtuso de entendederas, o entendió bien lo que dijo el orador salesiano, pero no sabemos por qué pretende hacerlo decir lo que no dijo, y en este caso se convierte en un calamitoso formal, resultando de ambas partes del dilema que don José hace en la presente ocasión, una figura más desgraciada que la del caballero manchego, y un papélón más notable que aquél de marras, cuando ante centenares de estudiantes montevideanos y de un público numeroso dejó caer desde la tribuna aquél lapidario: «Señores abran cancha, para que pasen los niños»—que fué la comidilla del buen humor estudiantil.

Es el caso, pues, que don José, sin gloriándose en riendogos y gigantes que no han existido, y tomándome como el loco de la Mancha los mesones por castillos, arremetió contra el Pbro. Dufrechou, y en las Razones de fecha 30 de Mayo, bajo los títulos: «Por la verdad histórica—Artigas juzgado por un sacerdote ilustrado». —Lo que el Pbro. Eduardo Dufrechou dijo delante de 7 a 8.000 personas—Refutación que provoca—publicó mi hombre un largo artículo, que bien merece los honores del concurso.

El joven Falcao Espalter que con brillo se inició con ese discurso en la propaganda social, habló con gran acierto de la Unión Social, de sus fines, de su propaganda y de los beneficios sociales y morales que resultan de esa acción que todos deben secundiar. —El señor Quagliotti desiró ampliamente con gran acierto de antecedentes y fundamentos históricos, de testimonios irrefutables, muchos de ellos resultados de investigaciones recientes muy poco conocidas entre nosotros, de la acción civilizadora que ha venido ejerciendo y que ejerce la Iglesia Católica en todos los beneficios de una Caja Rural.

Después de la conferencia de la ma-

ñana, que es de suyo indigna y prepotente...

Bueno, no sea Vd. tan modesto. Por otra parte, «indigna» no es una calificación antitéctica de «autorizada» y menos, «pecadora»; que «galana», como exige la antítesis del contexto, que Vd., a pesar de ser maestro, no ha sabido expresar.

Así, pudo Vd. haber dicho: «Esperaba con vivo interés que una pluma autorizada y galana que la mí, que es de suyo sin autoridad y pedestre... y la antítesis hubiera resultado».

Aun para la forma literaria se necesita por lo menos algo de lógica. ¿Está Vd. señor maestro?

Pero, prosiga Vd. y cuéntenos para qué esperaba con tan vivo interés, esa pluma autorizada y galana, que se tarda tanto en venir.

Pues la esperaba, «para que saliera a la arena del periodismo a refutar ciertas aseveraciones hechas por el Ilustrado Curia Párroco de esta Villa, Presbítero don Eduardo Dufrechou; en un largo y florido discurso que leyó el 18 del corriente, con motivo de la procesión cívica que llevó su patriótica ofrenda hasta el pie del monumento conmemorativo de la gloriosa batalla de Las Piedras».

Pero no sabe Vd. porque no se presentan esas plumas más autorizadas y galanas que la suya?

Porque esas plumas responden a cetros bien organizados, que tuvieron fuerza suficiente para entender al Pbro. Dufrechou lo que dijo en realidad de verdad, y no podían por lo tanto caer en la tontería de pretender hacerlo decir lo que no dijo.

«Cree Vd. por ventura que al volver de cada esquina, se tropieza uno con Quijotes que veu visiones donde quiera?

Pero prosiga Vd., que la cosa promete.

«Pero en vista de que en se ve ni un manchego en el horizonte» (No entiendo la razón del entrecerrillado otoño: «Si será como la antítesis de arrabia?—quiero pagar mi tributo a mi incurable quijsotela, en homenaje a la más grande de nuestras figuras históricas, algo maltratada y ferida», a pesar de que la verdad histórica ha sido muy respetada y los supuestos agravios y feridas hechos a esa dama ideal, solo existan en el magín calenturiento del enfermo paladín).

Y así se ha pasado a mi bien amiguito el Pbro. don Eduardo Dufrechou, en ocasión en que delante de más de noventa mil personas congregadas al pie del monumento conmemorativo de la batalla de Las Piedras, leyo su brillante discurso: «Artigas y las Instrucciones del año XIII»—discurso que fué interrumpido por los aplausos de la multitud, en cada uno, pude decirse, de sus entusiastas párrafos.

Pero entre tantos miles de oyentes que aplaudían con verdadero frenesí los párrafos de aquel brillante panegírico de Artigas, no había de faltar un José J. Sáez Rivero, cuyas entendederas no pudieron, o no quisieron «abrirse», al través de los sublimes párrafos del Pbro. Dufrechou, para comprender las ideas que, bien claras por cierto, brotaban de los labios del orador salesiano.

Y habló a don José, convertido por arte de birlabracio en el Caballero de la Triada Figura, empeñado en hacer una figura bien triste por cierto, es el que pretender convencer al mundo de que el Pbro. Dufrechou dijo una cosa, que ni dijo, ni pretendió decir.

Y quien sabe, dadas sus indignas y pecadoras entendederas!

«Sostuve el resfido sacerdote, cuya ilustración y talento me complazco en reconocer...

Maldita la falta que lo hará al Pbro. Dufrechou, que Vd. le reconozca o deje de reconocer la ilustración y el talento que posee.

¡Como no se haya acordado el buen Padre, ante sus alabanzas de Vd., de la famosa fábula del oso, la marea y el cerdo, y hayan sido ellas, causa de que se echará a dudar sobre la verdadera y real existencia de sus reconocidas dotes intelectuales!

Sostuve el referido sacerdote, cuya ilustración y talento me complazco en reconocer, que las Instrucciones del año XIII fueron obra exclusiva del Ilustre patriota y sabio naturalista don Dámaso Larrañaga, y que Artigas, solo tuvo la gloria (imenguada y triste en verdad) de ser el fiel ejecutor de ellas.

Acto todo, esos calificativos de menguada y triste—podrán ser muy escépticos para lo que Vd. se propone, aunque Sáez; pero ambos están muy lejos de esa verdad, cuyo caballero se proclama. Y la razón es obvia. Porque nunca es ni triste, ni menguada, ni gloria que resulta de luchar con ardor y ser el ejecutor de una idea salvadora; y tanto más real y positiva resulta esa gloria, cuanto mayores sean los obstáculos y más duras las dificultades que se opongan a su realización, como le aconteció a Artigas.

Pero, dejando esto a parte, voy a lo que podemos llamar punto capital de estas Quisecosas, a saber: que o Vd. no tuvo la fortuna de entender al Pbro. Dufrechou, o le calumnia a sabiendas haciéndole decir lo que no dijo. En ambos casos, queda Vd. muy mal parado; si lo primero, por su tijera, si lo segundo, por su mala voluntad.

Y lo voy a demostrar.

Tengo ante mis ojos, escrito de punto y letra del Pbro. Dufrechou, el discurso que este pronunció. Es el original que sirvió para los párrafos que entrañan el «Diario del Plata», porque, dada la hora en que lo fue entregado al editor, es el que viene de suyo el Pbro. Dufrechou.

—Artigas juzgado por un sacerdote ilustrado—Lo que el Pbro. Eduardo Dufrechou dijo delante de 7 a 8.000 personas—Refutación que provoca—publicó mi hombre un largo artículo, que bien merece los honores del concurso.

—cuyo contenido es de gran importancia—y cuya concepción es de una democracia libre y dueña de sus destinos, se coherencia con vivo interés que una pluma más autorizada y galana

el Pbro. Dufrechou, siempre fijo en su fin de esclarecer al héroe contra cualquier dificultad que se le oponga, concluye así su magnífica arenga:

«No se me objeta ahora, que sus instrucciones, no son hijas de su mente, sino frutos del talento gigante del Padre Larrañaga.

No se quiera insinuar en asuntos de la crítica histórica. Pero demos por sentado que las instrucciones del año 18 son obra

El Amigo del Obrero

Apostólicas, siguen todas las facultades que ampliamente se comunican a los profesores, para obtener a cuatros de cada ganar el presente jubileo de conmemoración de los 500 años, año de la herencia, para celebrar ya, los oficios y los sacramentos, disponer de los sagrados eucaristícos o misas, la bendición con las reliquias o restos de santos o sacerdotes, disponer de los sacramentos y los sacramentos, disponer de los sacramentos y los sacramentos.

Ha sido inaugurada el 23 del pasado mes en el local Carlos Calvo 1183, fue fundada por la Unión Democrática Católica como un medio de llevar la ilustración al pueblo. Los cursos se han centrado en la literatura, trabajo, cultura y deporte, y tienen una duración de tres meses, pasando de 1400 pesos.

Pero no queremos olvidar de hacer sobre tales facultades algunas observaciones y comentarios ya dados dentro del contexto, ya sacados de los autores de Moral.

Para gozar del privilegio de tal ab

suelto es necesario tener la intención de cumplir con las obras mandadas,

para entrar en la última de las obras

procesiones, la cual es la de la bendición

de los sacerdotes y los diáconos.

La bendición en el fondo de la con-

cepción, para los ordenados en Sacra-

mento que resulta de la bendición, o de

comunión, pero no comprende en la otra irregularidad proveniente de do-

lito o defecto, público o oculto, ni de

rehabilitación en estos casos que en el

toro de la conciencia.

Y llamamos la atención de los con-

sejores sobre esta penitencia párro-

co en que dice el Papa: No es nuestro

dilema derogar la Constitución del Be-

nificio, sino conservarla, pero preten-

der. Para tanto, nadie puede ser acu-

ulado del júbilo obliterar "propriam

complectim" ni absolvientem compli-

cam in calumniosis denuntiatis, ni di-

spansum a obligatio nis nullitudi-

nolicitus.

Siguiendo las facultades deben ser

ejercidas dentro de la Confesión, y

que si alguno se olvidó de pedir la ab-

solución, se alguna censura, se le pue-

de sacarla y obtener después, una pasa-

do el tiempo de blico.

Y cumplimos así con nuestro propósi-

to de que la bendición de los sacerdotes

de nuestros venerables cooperadores con

el Sagrado Ministerio, del con-

cermo hermoso y consolador a la vez

de las clases escolares que integran el

país.

Si ha dicho con vistos de fundame-

to, que pronunciado dicho decreto en

el víspera del viaje regio a las capitales

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las

iglesias Catedral, San Francisco, Ntra.

Sra. del Carmen en el Cordon y la

Aguda, la Concepción y el Bemin-

do.

En las demás Parroquias suburba-

nas y en las de campagna fijamos para

las seis visitas en la capital las</

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 1433

Es la primera Institución que ha introducido en Sud America el maravilloso sistema de la ALCANCIÁ DEL HOGAR, la que ofrece al público gratuitamente,



Se abona:
Por depósitos a plazos fijos
de 3 meses 4 ojo anual
de 6 " 5 " "
de 1 año 5 1/2 " "

Se abona:
Por depósitos de ahorro acumulativo hasta pesos 2,000 con libreta:
a 3 meses 5 1/2 ojo
a 6 " 6 "

Préstamos hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. Se ocupa de la venta de terrenos y cobranza de los mismos por cuenta de terceros. Administración de propiedades.

HORAS DE OFICINA—De 10 a 12 a.m. y de 1 1/2 a 4 p.m. Los sábados de 10 a 1 p.m.

LAGUARDIA Hnos., cirujanos dentistas—Nuevos sistemas para la confeción de dientes artificiales. Extracciones de dientes en dotor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorios: 18 de Julio, núm. 1277.

OLIVERES, médico, 18 de Julio 858 s consultas 1 a 3 p.m.

ANTONIO J. FERRER, Cirujano dentista. Atiende órdenes del Círculo Católico de Obreros. Extracciones sin dolor. Consultas de 8 a 12 y de 2 a 6 p.m. Calle Yaguarón 1394 esquina Colonia.

CORONADO GONZALEZ BARBOT—Especialista. Málaga 1385 & cetero.

LUIS ARRANTE VICTORIA, agremiador, ofrece sus servicios profesionales en la Avenida 18 de Julio, 572

LUIS P. LENGUAS médico cirujano consultas de 2 a 3 p.m. Agraciada 132

FRANCISCO SOAFARELLI, médico Consultas de 1 a 3 p.m. Goya 1478

REAL DE AZUA, médico, Serrano 1178 consultas de 3 a 4 y 30 p.m.

JUAN VARESE, escribano público. Ituazú 1430.

JUAN LLADO—Tasador y constructor. Méjico 1286, en la San José y Esmeralda.

LA POPULAR Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampas religiosas.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguayana 768 (Cordón)

Folleto de "El Amigo del Obrero" 11

ENRIQUE BORDEAUX

El miedo de vivir

Novela premiada

Traducida de la 60.^a edición francesa

por

Juan Gil Angulo

(CON LICENCIA)

No vela más que flores en el camino de la nueva existencia, cuyas sendas se abrían ante él. Sin embargo, en algunas ocasiones asaltaban su memoria otros recuerdos: un paisaje, radiante de luz, de los días felices de su infancia, o un valle obscuro y abandonado en algún rincón de las colonias, y aquellos recuerdos de sus energías y amores de otros tiempos, que en vano se esforzaba por retener, lo causaban cierta tristeza. Pero jamás detenerse a reanimar las imágenes de lo pasado cuando lo presente aparecía con tan bellos resplandores! Así, se puso a contemplar, no sin generosa tristeza, su compañera del amor, inmóvil cuando éste es noble y puro, a la jo-

Solicítense prospectos

explicativos gratis.

Se abona por depósitos a la vista, disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros el 5 ojo anual.

MARTINO Hnos.

Carpintería y Mueblería

ELECTROMECÁNICA

Calle: Orillas del Plata 624

La Paz 473

Teléfono: La Uruguayana 832 (Aguada).

MONTEVIDEO

Carpintería Eléctrica
DE OBRAS EN GENERAL

DE Andrés Oddone

Calle: PAN DE AZÚCAR, 76 (Unión)

Teléfono: La Uruguayana 1 (Unión)

Antigua Ferretería y Pinturería

Anibal Belloni

881—Calle AGRACIADA—281

(al lado de la Iglesia Aguada)

PRECIOS MÓDIOS

Belojería y Joyería

DE LA AGUADA

DE Camilo Ferulano

Surtido general de alhajas de oro y plata, relojes de todos claves, de última novedad, a precios sin competencia. Casa especial en cualquier trabajo nuevo, composturas de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y niquelar.

Se compra chapafonía de oro y plata

CALLE AGRACIADA 283

entre Venezuela y Nicaragua

al costado de la Iglesia de la Aguada

MONTEVIDEO

Panadería del Puerto

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galleta de campana y marina.

Se recomienda por su especialidad la galicianaria para las familias, recomendada

por los doctores para los enfermos por su alta competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y empeño.

Nota.—No se admite para devuelta.

BRONQUIOL

Del doctor J.R. Rambini especialista

en las enfermedades de las vías respiratorias

OTOS

Medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

OTOS

El Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Musante 25 de Mayo 701.

BRONQUITIS

El Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Musante 25 de Mayo 701.

Los llaves de San Pedro

Primera y antigua cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las

cájas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1478.

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Ca., calle

Vazquez 1874 entre 18 de Julio y

Riviera. Se atienden pedidos a toda ho-

ra del día y de la noche. Carruajes

por mes y servicio para casamientos,

paseos, etc., etc. Servicio fúnebre,

desde los más pomposos a los más se-
cillos.

Esta casa hace el servicio del

Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modestos.

Teléfonos: La Uruguayana 607 y La Co-

operativa 1144.

rostro de Marcelo. Sentía ésto dentro

de sí mismo un vigor, grande y de-

acostumbrado, semejante al de la na-

turalza, y que glorificaba a la vida.

Los Dulaurens y sus invitados se

bieron al mall que les esperaba en la

carretera y se volvieron a Aix-les-

Bains.

El día de la fiesta de las flores es

costumbre comer al aire libre, en el

Casino o en la Villa, una de la suvi-

dad de la temperatura lo permite. Su-

bió el hollado césped de los jardines

que colocaban multitud de mesitas, ilumi-

nadas por lámparas provistas de pa-

ñuelas de varios colores, las cuales bri-

llan entre los árboles como fantásti-

cos gusanos de luz.

Armando de Marthenay, convivió

a comer por la señora de Dulauren-

s se incorporó a ellos en el vestíbu-

lo del Casino. Tenían peditido una

de las mesas más codiciadas siempre y tam-

bién de las que estaban más al abrigo,

al lado de la terraza, porque Alicia

era muy frívola y al anochecer te-

día sentir la brisa de las montañas.

Nuestro teniente de dragones estaba

de muy mal humor. No podía llevar

con paciencia su poca fortuna en aquella tarde. En cuanto vió a Marce-

lo, se encargó con él y sin pararse a re-

flexionar lo dijo:

—Caballero, ¿sabrá usted que el juc-

go con la guerra.

Marcelo se irguió con Altheus.

Le midió con la vista de pies a cabeza,

que se sentía un jinete valiente.

"HERCULES"

Fábrica Nacional de Tirantes y Vigas huecas
DE CEMENTO ARMADO. Sistema "SIEGWART"



Material de construcción, incombustible, aislador del fuego, preservativo contra la humedad y opositor al desarrollo de gérmenes de toda clase de insectos.

ECONOMÍA DE DINERO Y TIEMPO

Sistema universalmente empleado en Suiza, Alemania, Italia, Austria, Francia, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Rusia, Egipto, Estados Unidos, México, Brasil, República Argentina, Chile, etc., etc. Recientemente aplicado en el edificio monumental que se construye para la Caja Internacional Mutual de Pensiones e la Plaza Libertad. Montevideo.

Se entregan gratis folletos ilustrativos y elegantes impresos a los señores Ingenieros, Arquitectos, Constructores y personas interesadas en conocer el sistema.

Por datos e informes, dirigirse a MENDEZ Hnos. y Cia.

Escriptorio: Calle Yl 1339. Teléfono de Montevideo 1152 (Cordón)

Fábrica: Estación Manga, 51 (Unión)

Depósito: Calle Orillas del Plata, Arenal Grande y República.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

DE FRANCISCO COSTA